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3月17日，省委召开副厅级以上领导干部千人大会，传达学习习近平总书记参加辽宁代表团审议时的重要讲话精神。省委书记、省人大常委会主任李希主持会议并传达总书记重要讲话精神。省委副书记、省长陈求发传达李克强总理在十二届全国人大五次会议上所作的政府工作报告精神。省人大常委会党组书记、副主任曾维传达十二届全国人大五次会议精神，省政协主席夏德仁传达全国政协十二届五次会议精神。省委副书记王蒙徽出席会议。老同志闻世震、孙奇、王怀远参加会议。会场上座无虚席，群情振奋。
会上，大家一致认为，党的十八大以来，习近平总书记对辽宁多次作出重要指示批示，此次到辽宁代表团参加审议，再次充分体现了总书记对辽宁人民的亲切关怀和深深牵挂，我们将倍加珍惜、铭记心中。总书记对辽宁工作给予的充分肯定，既是鼓励，也是鞭策，使我们倍感振奋、备受鼓舞、倍增干劲。习近平总书记提出的扎实推进供给侧结构性改革、扎实推进国有企业改革发展、扎实推进干部作风转变，进一步为辽宁振兴发展指明了方向。大家纷纷表示，在我省净化和修复政治生态取得初步阶段性成果，有些问题积弊较深，彻底扭转仍需时日的关键时刻；在辽宁振兴发展取得新进展新进步，但前进道路上还有一些亟待解决的困难和问题，振兴发展仍然任重而道远的关键时刻，总书记再次给我们提出明确要求，必将为辽宁营造良好的政治生态、扎实推进振兴发展产生重大的现实意义和深远的历史意义。
李希在讲话中指出，习近平总书记参加辽宁代表团审议时的重要讲话，高屋建瓴、高瞻远瞩，内容丰富、思想深刻，情真意切、语重心长，是我们前进道路上的强大思想武器和行动指南。总书记的重要讲话如春风化雨，是巨大鼓舞和精神动力，为我们做好辽宁工作提供了根本遵循和强大动力。全省上下要认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到总书记的重要讲话精神上来，持之以恒落实五大发展理念、“四个着力”和“三个推进”，始终保持昂扬向上的精神状态，发扬求真务实的工作作风，埋头苦干、奋发有为，努力创造出经得起实践、人民、历史检验的业绩，绝不辜负总书记、党中央的殷殷期望和谆谆教导，以实际行动和优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
李希强调，贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，要紧密联系实际，把各项工作部署具体化、项目化、责任化，一条一条加以梳理，一件一件加以贯彻，确保总书记重要讲话的每一项要求都落地落实。一是要扎实推进供给侧结构性改革，抓住主要矛盾，明确主攻方向，坚持多策并举，深入推进“三去一降一补”，大力发展实体经济，全面推进经济结构优化升级。二是要扎实推进国有企业改革发展，加强党对国有企业的领导，健全有效的公司治理机制，提高企业核心竞争力，全面落实国有资产保值增值责任，坚定不移做强做优做大国有企业。三是要扎实推进干部作风转变，坚决肃清王珉流毒和拉票贿选案造成的恶劣影响，坚决整治和防止“圈子文化”，坚决纠正选人用人不正之风，坚决防止“四风”问题反弹回潮，坚决杜绝弄虚作假、搞忽悠，着力净化和修复政治生态。四是要坚定不移推进全面从严治党。深入贯彻党的十八届六中全会精神，落实《准则》《条例》，让党内政治生活严起来、实起来。领导干部这一“关键少数”，要以身作则、率先垂范，把好用权“方向盘”，系好廉洁“安全带”。着力抓好党的基层组织建设，实现全面进步、全面过硬。精心做好党的十九大代表选举和人大、政府、政协换届工作，确保风清气正。
李希指出，对于学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，省委已经进行了周密安排。一是省委已下发通知，对全省学习贯彻工作作出安排部署；二是省委宣传部就全省的学习宣传工作制定了具体工作方案；三是省委组织部对全省县处级以上党员干部的学习培训，制定了详细计划；四是今天召开的全省副厅级以上领导干部千人大会，进行专题传达学习；五是省委中心组将进行连续专题学习；六是召开全省电视电话会议，对学习贯彻工作进一步进行安排部署；七是召开专题通报会，向省级离退休老同志和部分老干部传达总书记重要讲话精神；八是召开各民主党派、工商联和无党派人士协商会议，传达总书记重要讲话精神；九是各级党委(党组)都要召开专题会议传达学习；十是省委将适时召开全委(扩大)会议，再次对全省学习贯彻工作进行安排部署。各地、各部门要坚持把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为全省当前首要的政治任务和头等大事，按照省委的要求部署，带着责任、带着感情，坚持理论联系实际学、分层次学、分阶段学、全面系统学、创新方法学，确保将总书记的重要讲话精神落实到全省每一个党组织、每一位共产党员，确保家喻户晓、人人皆知，确保学习宣传贯彻取得扎实成效。
李希强调，今年将召开党的十九大，是党和国家事业发展具有重要意义的一年，也是辽宁经济逐步走出低谷、走出困境的转折之年，各项工作任务十分繁重。我们要以闻鸡起舞的精神，切实抓好当前各项重点工作。一是要做好舆论引导、信访稳定、综合治理等工作，确保社会大局持续稳定。二是要全力做好安全生产工作，毫不懈怠，将责任落实到岗位、落实到人头，保障人民群众生命财产安全。三是要下力气抓好当前经济运行，促进经济实现平稳健康发展。四是要抓好重点民生工程，千方百计扩大就业，努力提高城乡居民收入水平，不断完善社会保障体系，扎实推进精准扶贫、精准脱贫，让人民群众过上越来越好的生活。
省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，省法院院长、省检察院检察长，正省级老同志出席会议。
各市市委书记、市长；省纪委常委；省委、省人大常委会、省政府、省政协副秘书长；省委各部委、省直各部门副厅级以上干部，省人大常委会、省政协各专门委员会负责同志，中直各单位主要负责同志，本科高等院校、省属大型企业党政主要负责同志；有关新闻单位主要负责同志，共1100余人参加会议。


