学习掌握科学的思想方法和工作方法
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习近平总书记系列重要讲话集中表达了党的十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略，是中国特色社会主义理论体系的最新成果。讲话既提出和阐明了实现中华民族伟大复兴的奋斗目标、战略布局、发展理念和各方面工作，部署了“过河”的任务，又阐述了科学的思想方法和工作方法，指明了如何解决“过河”的“桥或船”的问题。
一、全面系统地领会习近平总书记关于思想方法和工作方法的论述精神
只有学习和掌握科学的思想方法和工作方法，我们才能不断提高解决改革发展基本问题的本领，把中国特色社会主义事业推向前进。
一是学习和掌握马克思主义哲学。马克思主义哲学深刻揭示了客观世界特别是人类社会发展的一般规律，是科学的世界观和方法论的统一。科学的思想方法和工作方法是马克思主义哲学在思维活动和实际工作中的运用。学好马克思主义哲学，是掌握科学的思想方法和工作方法的基础和根本。中央政治局两次集体学习分别学习了辩证唯物主义和历史唯物主义的基本原理和方法论。习近平总书记阐述了世界统一于物质、物质决定意识、事物的矛盾运动、唯物辩证法的根本方法、认识和实践的辩证关系等辩证唯物主义基本原理，要求坚持运用辩证唯物主义世界观和方法论，提高解决我国改革发展基本问题的本领；阐述了社会存在决定社会意识、社会基本矛盾、物质生产是社会生活的基础、人民群众是历史的创造者等历史唯物主义基本原理，要求各级干部原原本本学习和研读经典著作，努力把马克思主义哲学作为自己的看家本领。
二是保持战略定力。战略是管全局的。坚持科学的思想方法和工作方法，首先要有对战略全局的准确判断、科学谋划的强大战略定力，尤其是要毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义，“咬定青山不放松”“乱云飞渡仍从容”。要谋定而动，大胆探索、勇于开拓，决不能犹豫不决、摇摆不定、随波逐流、进退失据。面对世界风云变幻，要平心静气、静观其变，“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”，不因一时一事而受到影响。
三是提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、底线思维能力。人类特有的理性思维能力是构成认识和改造世界能力的关键性因素。学习科学的思想方法和工作方法，要提高战略思维能力，高瞻远瞩、统揽全局，把握事物发展总体趋势和方向；提高历史思维能力，以史为鉴、知古鉴今，运用历史眼光认识发展规律、把握前进方向、指导现实工作；提高辩证思维能力，承认矛盾、分析矛盾、解决矛盾，抓住关键、找准重点，洞察事物发展规律；提高创新思维能力，破除迷信、超越陈规，因时制宜、知难而进，开拓创新；提高底线思维能力，客观地设定最低目标，确定不容逾越的底线，凡事从坏处准备，努力争取最好的结果。
四是练好调查研究基本功。调查研究是把科学理论同具体实际相结合的基本方法和现实途径，是谋事之基、成事之道。学习和掌握科学的思想方法和工作方法，要不断增强看问题的眼力、谋事情的脑力、察民情的听力、走基层的脚力，学会通过全面深入的调查研究弄清情况和问题，制定政策，推进工作。
五是发扬钉钉子精神。方法和精神是分不开的。掌握科学的思想方法和工作方法，必须有钉钉子的精神。发扬钉钉子精神，就是要一锤一锤接着敲，钉牢一颗再钉下一颗，不折腾、不反复；就是要保持工作稳定性和连续性，一张蓝图绘到底，“功成不必在我”，不搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”；就是要抓实、再抓实，“一分部署，九分落实”，踏石留印、抓铁有痕，稳扎稳打向前走。这既是一种干事业的精神，又是一种重要的工作方法。
六是依靠学习走向未来。掌握科学的思想方法和工作方法，归根到底要靠善于学习、善于重新学习。面对迅速变化发展的中国和世界，要解决层出不穷的新问题，唯一的途径是加强学习，增强我们自己的本领，避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境，克服本领不足、本领恐慌、本领落后的问题。中国共产党人依靠学习走到今天，也要依靠学习走向未来。要全面系统地、富有探索精神地学习，学以致用、用以促学、学用相长。要把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式，自觉学习、主动学习、终身学习。
如果说马克思主义哲学是中国共产党人科学的思想方法和工作方法的世界观、方法论基础，战略定力、思维能力、调查研究基本功和钉钉子精神分别是建立在这一基础之上的思想方法和工作方法在各方面、各环节的展开，那么，勤于学习、善于学习就是把思想方法和工作方法不断推向前进的不竭动力。习近平总书记系列重要讲话是我们系统地学习和掌握科学思想方法和工作方法的指南。
二、在新的实践中坚持和发展党的科学思想方法和工作方法
科学的思想方法和工作方法同科学理论一样，是随着社会实践而不断发展的。习近平总书记的论述坚持和发展了党的思想方法和工作方法。
中国共产党人历来高度重视思想方法和工作方法。早在20世纪30年代，毛泽东就专门论述了“注意工作方法”的问题。他把任务与方法的关系比作“过河”与“桥或船”的关系，指出：“不解决桥或船的问题，过河就是一句空话。”他在长期深入的调查研究中，创造了调查研究的理论和方法。他的哲学著作《实践论》和《矛盾论》分别阐明了人类认识发展的基本规律和唯物辩证法的核心对立统一规律，为中国共产党人科学的思想方法和工作方法奠定了坚实的哲学基础。他在党的七届二中全会报告中论述了“党委会的工作方法”，把工作方法问题提到坚持马克思主义、反对主观主义的高度作了总结和阐述。1958年毛泽东又概括和总结中央和地方党委一些同志的意见，写了《工作方法六十条（草案）》。我们党不仅有关于思想方法和工作方法的丰富经验和系统理论，而且形成了关于工作方法的决议和制度。
事物矛盾运动的规律即对立统一规律是宇宙的根本规律，矛盾分析方法是认识事物的根本方法，在对立面的统一中把握对立面是辩证思维的实质。习近平总书记对党的科学思想方法和工作方法的坚持和发展，是围绕着坚持对立统一规律和矛盾分析方法展开的。他强调，要学习掌握事物矛盾运动的基本原理，不断强化问题意识，积极面对和化解前进中遇到的问题。承认矛盾的普遍性、客观性，就要善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口。对待矛盾的正确态度，应该是直面矛盾，并运用矛盾相辅相成的特性，在解决矛盾的进程中推动事物发展。要对各种矛盾做到心中有数，同时又要优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面，以此带动其他矛盾的解决。在任何工作中，既要讲两点论，又要讲重点论。他关于思想方法和工作方法的论述，是理论思维和实际工作中的活生生的辩证法。
毛泽东在《实践论》中阐明的“实践、认识、再实践、再认识”的认识发展基本规律，是共产党人在实践中认识世界和改造世界的基本规律。习近平总书记关于科学的思想方法和工作方法的论述体现了认识发展基本规律，围绕着实践和认识的辩证关系，坚持和发展了马克思主义的认识论。他强调指出，要学习掌握认识和实践辩证关系的原理，坚持实践第一的观点，不断推进实践基础上的理论创新。实行改革开放，发展社会主义市场经济，只能通过实践、认识、再实践、再认识的反复过程，从实践中获得真知。我国改革开放就是这样走过来的，是先试验、后总结、再推广不断积累的过程，是从局部到整体不断深化的过程。摸着石头过河，是富有中国智慧的改革方法，也是符合马克思主义认识论和实践论的方法。要按照已经认识到的规律来办，在实践中再加深对规律的认识。习近平总书记提出，要根据时代变化和实践发展，不断深化认识，不断总结经验，不断实现理论创新和实践创新良性互动，在这种统一和互动中发展21世纪中国的马克思主义。“不断实现理论创新和实践创新良性互动”是马克思主义认识论中一个新的重要命题，它丰富和发展了关于认识和实践、理论和实践辩证关系的理论，也是对党的科学思想方法和工作方法的丰富和发展。
科学的思想方法和工作方法不是凭空出现的，它在党的实践活动和理论探索中形成和发展，是运用在党的实践活动和理论探索中的方法。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央在坚持和发展中国特色社会主义的事业中，勇于实践，善于创新，形成了一系列治国理政新理念新思想新战略。党的科学思想方法和工作方法的坚持和发展，是作为其中一个重要因素同这个过程相伴随的。因此，习近平总书记关于思想方法和工作方法的论述，总是同党的十八大以来治国理政新理念新思想新战略的提出和实施紧密地结合在一起，融会其中。贯穿“四个全面”战略布局的思想方法和工作方法就是最明显的表现。
用全面的而不是片面的观点看问题是唯物辩证法的基本特征之一。自觉追求中国特色社会主义的全面发展，是党的十八大以来党的理论和实践的一个显著特征。“四个全面”战略布局以“全面”为关键词，引人注目地体现了辩证法的全面观点。它坚持全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地而不是单一孤立地观察事物。小康社会要“全面建成”，改革要“全面深化”，治国要“全面依法”，治党要“全面从严”，每一个方面都要求“全面”，又把四个方面联系起来，从整体上强调“四个全面”。坚持辩证思维，既要在每一个“全面”上下功夫，又要在科学统筹、协调推进“四个全面”的整体上下功夫。唯物辩证法的全面观点，其实质是运用事物矛盾运动的基本原理观察一切事物，全面地看到每一事物中的各种矛盾、每一矛盾的两个方面以及矛盾双方之间既对立又统一的两重关系。习近平总书记在湖北考察改革发展工作时和在党的十八届三中全会第二次全体会议上等讲话中，提出要把握和处理好全面深化改革的一些重大关系，其中就包括处理好整体推进和重点突破的关系。全面深化改革不是某个领域某个方面的单项改革，而是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署，是一个涉及经济社会发展各领域的复杂系统工程。要坚持整体推进，统筹谋划深化改革各个方面、各个层次、各个要素，注重推动各项改革相互促进、良性互动、协同配合，注重改革措施整体效果，防止畸重畸轻、单兵突进、顾此失彼。但整体推进又不是平均用力、齐头并进，而是要注重抓主要矛盾和矛盾的主要方面，注重抓重要领域和关键环节。重要领域“牵一发而动全身”，关系到改革大局，是改革的重中之重；关键环节“一子落而满盘活”，关系到改革成效，是改革的有力支点。以这些重要领域和关键环节为突破口，可以对全面改革起到牵引和推动作用。科学的思想方法和工作方法在党中央治国理政新理念新思想新战略中的地位和作用，在这里生动具体地展现出来。
随着中国特色社会主义事业的发展，党必须适应新的需要，不断创造新的理论来指导新的实践。党的基本理论是如此，党的思想方法、工作方法及其相关理论同样是如此。党的十八大以来，随着实现中华民族伟大复兴中国梦、“四个全面”战略布局、新发展理念等一系列治国理政新理念新思想新战略的提出和实施，党的思想方法和工作方法也势所必然、合乎规律地获得了新发展。“战略定力”“底线思维”“钉钉子精神”“依靠学习走向未来”“不断实现理论创新和实践创新良性互动”等一系列新范畴、新命题和大量思想深刻、话语朴实、风格清新的论述，丰富和发展了党关于思想方法和工作方法的理论。它们把科学的抽象思维和具体的实际工作结合在一起，是在新的实践中发展着的马克思主义的辩证法和认识论的生动体现。
（作者系教育部社科中心原主任田心铭）
 

